

刑上“情妇”早已有之,“围观”须多点理性

□本报观察员 伍里川

贪官多包养情妇,贪官落马之后,其情妇结局也备受关注。

去年11月7日,原铁道部运输局局长张曙光的情妇罗菲,因涉嫌掩饰、隐瞒张曙光受贿150余万元,被北京市二中院以受贿罪一审判处有期徒刑5年。宣判后,罗菲不服提起上诉。日前,记者从北京市高院获悉,今年4月20日,北京市高院终审判决驳回罗菲的上诉,维持原判。

罗菲被判刑,早就引起过“轰动”,这一来是因为其知名歌唱演员的身份,二来是因为其所傍“大腿”的身份,三来也是因为这个罗菲颇不“省事”,一番上诉带来不小动静。

评论人毛开云在荆楚网刊发题为《张曙光的情妇演员罗菲怎么还有脸上诉》的文章,称:当下,贪官被判刑,情妇不知是何人的情况多的是,而作为张曙光情妇的罗菲不仅

被曝光,而且被判刑,作为常人已经够呛了——受贿了,那就认罪吧,还要上诉什么?难道担心全世界人民还有人不知道你是罗菲,不知道你是张曙光的情妇?

不过,关于贪官情妇有没有权利上诉,法律已做出回答。

东北网有题为《张曙光情妇罗菲被判5年,刑上“女眷”》的评论登出,其主要观点见题。作者强调:官员情妇也要意识到,不论自己身份是否为国家工作人员,只要利用官员职务之便收取了贿赂,都是犯罪。

其实,刑上“女眷”也好,刑上“情妇”也罢,案例早已有之。去年12月媒体报道称,原铁路系统落马高官的情妇、妻子有的已经判决,如原昆明铁路局局长闻清良的情妇钟华。

2011年1月27日,重庆市第一中级人民法院对广东省政协原主席陈绍基情妇、原电视节目主持人李泳受贿案作出一审宣判,认定李泳犯

受贿罪,判处有期徒刑三年。

但不可否认,贪官情妇被判刑的,确实不多见。

为什么有的贪官情妇被判刑,有的却免于刑罚?中央民族大学法学院教授田小穹解释,并非所有情妇都会被判刑,“如果她与贪官共同犯罪,那么和贪官一起入狱就是必然。”

两高《关于办理受贿刑事案件适用法律若干问题的意见》第六条则明确,“特定关系人与国家工作人员通谋,共同实施前款行为的,对特定关系人以受贿罪的共犯论处。”

北京高院终审认定,罗菲作为国家工作人员张曙光的特定关系人,非法收受请托人的财物共计157万余元,其行为已构成受贿罪,维持有期徒刑5年原判。并指出,鉴于罗菲在共同犯罪中系从犯,且能如实供述自己的罪行,赃款、赃物已全部追缴到案,依法对其予以减轻处罚。

由此看来,罗菲被判刑是咎由

自取,法律依据也很充分。若贪官情妇没有做“共犯”,那免于刑罚也符合逻辑。

贪官情妇的“下场”,历来是很热的看点。但观望她们的结局,其实该少一点亢奋,多一点理性。既不能因其贪官情妇的身份而强行认定她们就该低头接受刑罚,多说一句都是“不要脸”,也不能认为所有的贪官情妇都应该被判刑,如果不判就有“蹊跷”。

法治的公正公平性,由每一个具体的案例所体现。贪官情妇该不该接受刑罚,这个问题,还是交给法官来判断。

当然,无论有没有受到刑罚,贪官情妇都已经被绑上道德的耻辱柱,被人们唾弃。就算刑罚可免,道德谴责也难逃。贪官情妇永远难以洗刷掉身上的污点,这对她们来说,也是一种“残酷”但必然的惩罚,当她们踏入深渊之前,理应想到最终的结果。

刊视界

Magazine

2015年第27期
《三联生活周刊》



【病毒】人类最厉害的杀手曾经是传染病,古人中的大多数根本活不到得非传染病的年纪就已经被传染病杀死了。随着现代医学的进步,人类寿命不断提高,非传染病才逐渐代替传染病,成为杀人最多的凶手。但是,传染病的阴影始终还在,最近几年大有重返人类舞台之势。

这是怎么发生的?背后的原因是什么?我们应该如何去面对它?这就是本专题想要探讨的问题。

总第438期
《南方人物周刊》



【顾准百年】风雨如晦,鸡鸣不已,“顾准于这个时代最重要的,是他的人格,就是陈寅恪悼念王国维那一句——自由之思想,独立之精神”。

总713期
《中国新闻周刊》



【求实者陈云】陈云性格低调,深居简出。人们熟悉邓小平的四川话,却认不出陈云的吴地口音,使得这位历史巨人成为了公众眼里最熟悉的陌生人。他谨慎,务实,忠于自己的信念,不轻易下结论,一旦形成观点就不轻易改变;他坚持适度原则,对待党内斗争始终持慎重立场;他性格温和,而又“头皮硬”,如他酷爱的苏州评弹一样,柔中带刚。

三大运营商集体下调国际漫游费 国内漫游成本为零缘何仍未降费?



»话画 “盲区” 新华社发 朱慧卿 作

一周贴吧

收费公路为何老是“边收费边亏损”?



【标签】交通运输部6月30日公布的数据显示,2014年全国收费公路亏损1571.1亿元。数据显示,25个省份出现不同程度的亏损,仅安徽、广东、浙江、上海四地出现盈余。

【跟帖】

124.117.170.*: 关键是要治理无形的“渗漏”,清理多余的“累赘”。

106.57.86.*: 要涨价了,咱绕道走吧……没办法啊。

里外不一: 一卡通才能解除乱收费和减少人员收费的成本。

黎明终结者: 亏不亏由审计部门去查,腐不腐由纪检部门去查。

单双号限行能缓解北京的空气问题吗?



【标签】近日,北京市政府发布《北京市人民政府关于应对空气重污染采取临时交通管理措施的公告》,当空气重污染橙色预警及红色预警期间,将对在北京市行政区域内道路行驶的机动车(含临时号牌车辆)采取临时交通管理措施。

【跟帖】

@陈艳艳: 若遇空气重度污染需要单双号限时,公共交通就必须能够“跟得上”。

@卢克的回旋镖: 可以借鉴如新加坡的政策措施,鼓励市民搭乘公共交通,对减少出行的私家车给予积分奖励。

上善若水clover: 能。

晓凌: 若不实行或取消单双号限行,道路拥堵情况必将会加重。

一周语文

(6.28-7.4) 黄集伟专栏

Weekly Language

心理阴影面积是多大?

1 看看毁坏和贫瘠里能否开出奇葩

来自评家钱恋水影评:“作为末世片、西部片、公路片的结合,《狂暴之路》符合每个类型片的要求——末世弱肉强食、西部除暴安良永远孤独、公路一路前进永不停歇……然而暴力如果仅仅是毁坏当然是不够的。暴力美学的美,大约就在于看看毁坏和贫瘠里能否开出奇葩”……援引此句,是感觉它应该是有独立使用可能吧?环视四野,毁坏贫瘠比比皆是,而奇葩呢?会有吗?会在哪儿?

2 电影旗手

语出评家张冠仁影评:“知觉或不觉,他(贾樟柯)已经从一个冷静观察者蜕变成了一个标志性的旗手,一个要为当代中国复杂性代言的电影旗手。从观众席第二排跳到了舞台中央。在戛纳及其他国外媒体策展人和记者们眼中,贾樟柯成为一枚符号,一个快捷方式,一个电影版的《南方周末》,贾樟柯电影打着‘在这里读懂中国’的标签”……这个“南方周末”之喻奇妙而形象,不过,它所指不是本周的南方周末,而是标签化了的那份南方周末。

3 心理阴影面积

语出新浪微网友。本词趣味在于只添加“面积”二字,将熟词“心理阴影”刷新,生成一种既熟悉又陌生的怪异感……我瞬间的联想是,我阴影面积多大啊?5.5寸还是4.7寸?

4 过去五年你们砸钱买走的唐某郭某需要我讲吗

来自澎湃新闻有关北大清华四川招生组掐架事件,语出当事双方互掐微博文字。清华四川招生组:“兄弟,给考生介绍北大

情况,让学生更好地选择,你夸张一点也没问题,但非要超越政策,拿钱诱惑考生,就不怕教坏小孩子吗?”北大四川招生组:“兄弟,过去五年你们砸钱买走的唐某、郭某需要我讲吗?我们也再次说明,拿分来跟北大谈钱的,门都没有”……对普通公众而言,这种大战唯一好处是,它让大家顿有所悟,原来大学们在谈一盘老生意。

5 城会玩系列的游戏真是越来越壮大了

来自我们爱讲冷笑话本周推荐。在综合“反手摸肚脐”“锁骨放硬币”“大胸夹可乐”“酒坑焊眉毛”等系列城会玩竞技项目后,冷笑话小编感慨:“城会玩系列的游戏真是越来越壮大了,下一个可以考虑胸口碎大石了”……纵观目前各种“城会玩”,的确颇多无聊和空虚,可是什么让城里人越来越空越来越虚?

6 一天之中变了两次天

来自澎湃编辑最新时间串烧,其中一段:“无论何种原因离婚,缘起缘灭,好聚好散,沉默就是前任的良好美德,谁都不希望看到一场离婚大战。翔哥也不容易,一天之中变了两次‘天’,第一次是前妻葛天,另一次是不久前刚见过的肖天……”

7 儿童大学

来自新京报编辑周一推荐,语出学者朱永新微博:“能否办一些‘儿童大学’?近日读关于德国汉堡大学每年为8-12岁的小朋友举办‘儿童大学’的文章,很有感触。在儿童大学,平日严肃的教授们化身孩子王,在课堂里耐心回答孩子们提出的各种有趣的问题,如‘风是怎样形成的?’‘孩子们体验大学教学方式,培养提问与质疑能力。中国的大学能做吗?’”